A goly6 helyzetét az 1. dbrén lathatd ¢ szog hatarozza meg. Szamitsuk ki ¢ fliggvényében a golyoéra hato erdk
eredGjét!
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1. dbra

A nehézségi erd lejté mentén lefelé mutaté komponense mg sin a. Az elektromos er6 lejté mentén felfelé mutatd
Osszetevbje: EQ cosa. A 2.4bra mutatja a lejts sikjaban levs, érint6 menti komponenseket.
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2. dbra

A goly6 akkor van egyensiilyban, ha a rd hato erék eredéje zérus, azaz

(EQ cos a —mg sin «) sin ¢ = 0.

Tehat vagy sin ¢ = 0, vagyis p1 = 0° és @y = 180°; vagy FQ cos a — mg sin a = 0, azaz a = oy = arc tg (i—i) Az
utobbi esetben ¢ tetszdleges lehet. Az adatokat behelyettesitve: ag = 45°.

Vizsgaljuk meg az egyensilyi helyzetek stabilitasat!

1. ¢ = 0° esetén: ebbdl a helyzetbdl kis Ap szoggel kitéritve a golyot, a ra hatd erdk eredGjének érinté menti
komponense F(Ap) = (mgsin o — EQ cos «) sin (A ¢). Ez az egyensulyi helyzet akkor stabil, ha F(Ap) > 0,
mert ekkor az eredS eré mg sin « sin (Ayp) irdnyaba mutat, azaz visszaviszi a golyot egyenstlyi helyzetébe. Tehat
mg sin « > EQ cos «, azaz ap < a < 90° esetén ¢ = 0°-nal stabil egyenstlyi helyzet alakul ki.

2. ¢ = 180° esetén: kitéritve a golyot kis Ay szoggel, a ra hato eredd erd érinté menti komponense szintén
F(Ap) = (mg sin a — EQ cos a) sin(Ayp). Ez az egyensulyi helyzet akkor stabil, ha F/(Ag) < 0, hiszen ekkor az ered6
er6 EQ cos « sin (Ap) irdnyaba mutat, ezért visszaviszi a golyot eredeti helyzetébe. Tehat mg sin o < EQ cos «,
vagyis 0° < a < ap esetén p = 180°-nal stabil egyensilyi helyzet van.

3. a = g esetén p-t6l fliggetleniil a goly6 egyensiulyban van, azaz k6zombos az egyensilyi helyzet.

Foglaljuk 6ssze a kapott eredményeket! A golyd egyenstlyi helyzetben van a kovetkezs esetekben:

1. ag < a £ 90° esetén: ¢ = 0°-nél stabil, ¢ = 180°-nal instabil egyensilyi helyzet van.

2. a = g esetén barmely p-re k6z0mbos egyensulyi helyzet van.

3. 0° < a < ap esetén: ¢ = 0°-nal instabil, ¢ = 180°-nal stabil egyenstlyi helyzet van.



